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110 公務人員特種考試交通事業鐵路人員考試試題 
考試別：鐵路人員考試 
等  別：員級考試 
類科別：機械工程 
科 目：機械原理概要 

一、圖所示為一剪叉式升降平台之機構簡圖，最上方桿件為平台，各英文字母代表桿件間相連

接之接頭代號，如 B 為連接桿 2 與桿 3 之接頭。其中，除接頭 L、P 為滑行接頭外，其

餘接頭均為旋轉接頭，試求此連桿機構之自由度？（20 分） 

 

【解題關鍵】 

《難易度》★★ 

《破題關鍵》本題為自由度判定考題,同學需看清升降機平台的連桿連接及使用自由度公式 

【擬答】《陳廣明老師擬答》 

 

機件數 N:固定件 1,連桿 2,3,4,5,6,7,上方平台 L,滑塊 D 及 K 共 10 件 
低對對偶：旋轉對 A、B、C、D、E、F、G、H、I、J 及 K 共 11 對 

滑行對 KL 及 DP 共 2 對 
故低對對偶數為 11+2=13 對 

高對對偶數為 0 
自由度 F=3(N-1)-2P 低-P 高 

=3(10-1)-2×13-0 
=1 
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二、圖所示為一偏位滑塊曲柄機構，其曲柄長為 r2 =20、連接桿長為 r3=50、偏位量（e）為 e 

=5（單位：cm）。試求：導出滑塊之行程（S）並計算其值。（10 分）偏位滑塊曲柄機

構的最大傳動角與最小傳動角？（10 分） 

 

【解題關鍵】 

《難易度》★★★★ 

《破題關鍵》本題須了解傳動角定義及運用幾何觀念與導函數技巧 

【擬答】《陳廣明老師擬答》 

 

最遠位置：r2 及 r3 打直
22

321 )( errS   
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徧置滑塊曲柄機構傳動角定義為連結桿與從動滑塊動路的垂直線間夾角,如圖中之α角 
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當 0
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當 0270
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故最小傳動角為 72.54∘，最大傳動角為 120∘ 

 

三、圖所示為一凸輪機構，其滾子從動件中心點相對於凸輪轉動角 θ（順時向旋轉）運動之極

坐標表示式為 r=0.2cosθ+0.3(m)。若凸輪以等角速率 θ=6(rad/s)順時向旋轉，試求在 θ=30゜瞬

間滾子中心點移動之速度 v 的大小及方向。（10 分）滾子中心點移動之加速度 a 的大小

及方向。（10 分） 

 

【解題關鍵】 

《難易度》★★★ 

《破題關鍵》本提示機構運動分析，需了解角度定義與位置，速度及加速度的關聯 

【擬答】《陳廣明老師擬答》 

 角定義為逆時針方向為正角,故角速率為-6 s
m 而 0 ,滾子半徑為定值,在求導數後為 0 
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由式 sec6.0)6()30sin(2.0 mrv   向左 

由式 2sec
23.6)0)6()6()30(cos(2.0 m-rva   向左 
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四、圖所示為一複式行星齒輪減速器之機構簡圖。其中，太陽齒輪 2 為輸入，齒輪 4 為環齒輪

且為固定、齒輪 3 及齒輪 6 為行星齒輪、桿件 A 及 C 分別為臂桿（或稱為行星架）。臂桿 A

帶動齒輪 5 同軸轉動，臂桿 C 為最後輸出。若各齒輪之齒數分別為 T2=T5=18，T3=T6=28，

T4= 74 ，試求此減速機構之減速比(ωC/ω2)？（20 分） 

 

【解題關鍵】 

《難易度》★★★ 

《破題關鍵》本題輪系較為複雜，但此種周轉輪系減速機常使用在火車傳動上 

【擬答】《陳廣明老師擬答》 

本題減速比定義為 0, 4 
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整理得 37ωA=9ω2-9ωA 
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五、請列出並說明五種可做平行軸等角速傳動之機構名稱。（20 分） 

【解題關鍵】 

《難易度》★★★ 

《破題關鍵》本題同學需運用所學，與對傳動的理解，寫出 5種可用於平行軸等速傳動的機構 

【擬答】《陳廣明老師擬答》 

採用歐哈姆(歐丹)連軸器 
採用二個萬向接頭,兩平行軸與中間副軸夾角相等 
使用鏈條連軸器 
使用平行相等曲柄機構，如火車車輪傳動 
採用輪系傳動，當輪系值為+1，可傳動使用 

 


